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 Введение.

Быстротечное время безжалостно – оно разрушает всё. К этому привыкли, с этим смирились. Мы даже если и не понимаем, то принимаем главенствующий закон мира: идти вперёд ведь, и означает наступать и перешагивать. Таков удел всех дорог – нога  цели раздавливает след средства. НО!... есть и исключение: и необходимость обходима. Ей, необходимости, чтобы жить, приходится брать в союзники тех, кто стремится быть…

Павел Таранов

    Каждый человек индивидуален, у каждого из нас свои материальные и духовные ценности, жизненные ориентиры. Меняются поколения, передавая накопленный опыт своим потомкам, которые, совершенствуясь, создают новое и вновь передают своим детям. Безусловно, каждый из нас стремится сделать свою жизнь яркой, интересной, успешной, результативной, запоминающейся. И, конечно, никто не застрахован от случайностей, к которым никогда не готовишься…

Появление на свет нового человека, важное событие в каждой семье. Здоровье малыша зависит  от здоровья родителей. Но природа распоряжается по-своему, и иногда происходят  случайности – рождаются  дети с различными неизлечимыми заболеваниями: синдром Дауна, аутизм, детский церебральный  паралич (ДЦП), и т.д..

Как быть в этой ситуации: забрать или оставить? Это серьёзная психологическая проблема всех семей. От выбора зависит, насколько благополучно сложится жизнь человека, такого же полноправного члена общества. Оставить - это очень просто, забыть о проблеме и родить здорового: действия слабых людей, непросто невидящих другого выхода, но и неготовых   решать свои проблемы. Оставить, то кому??? Государству? Которое, конечно, будет содержать  их в специальных учреждениях, но, наверное,  только потому,  что ещё никому не дано права отнимать жизнь. А  забрать больного ребёнка, значит обречь себя на нескончаемые сложности: лечение, постоянные операции, трудности в адаптации в обществе. Этих трудностей не боятся семьи, в которых дети не делятся на здоровых и больных, для которых дети – смысл жизни. Эта любовь и преданность способны делать чудеса - сдвигать разные стадии тяжелой болезни с мёртвой точки, любыми средствами.

Люди, которые не сталкиваются с проблемами такого рода, предпочитают не обращать внимания, сторониться, избегать  такого общества. Они заняты карьерным ростом, достижением определённых высот, накоплением капитала, приобретением известности и т.д., чем угодно, только не помощью, в которой так нуждаются. Это одна из серьёзных  социальных проблем сегодняшнего современного общества. Конечно, не все люди  одинаковые, есть исключения – мир не без добрых людей! Но если, как можно больше обращать внимания на эту проблему, информировать общество, то наверно их станет намного больше!!!

Проблема: привлечение внимания горожан к проблеме детей с ограниченными возможностями. Её актуальность вызвана тем, что в нашем городе много семей, в которых дети родились с тяжелыми неизлечимыми  заболеваниями, и эти семьи неустанно борются за  свою счастливую жизнь, апробируют новые методики и средства. В 2006 году в  Тольятти появилась  городская  благотворительная организация «Луч надежды», которая занимается  социальной адаптацией детей с ограниченными возможностями, применяя, такой метод лечения как иппотерапия.  Как показал социологический опрос, 
85 % жителей нашего  города не знают  о существующем методе лечения иппотерапии, о его результативности в профилактике своего здоровья. Актуальность темы исследования так же обусловлена тем, что в нашей школе существует музей Отваги, и мы считаем, что сотрудники организации «Луч надежды» смелые и отважные духом люди, не привыкшие отступать перед трудностями.
Наша исследовательская группа состоит из двух человек, учащихся 10 класса: Житиной Надежды и Полушкина Дмитрия. Нас, людей заботящихся о своем здоровье, очень заинтересовал малоизвестный метод нетрадиционного лечения – иппотерапия. В ходе знакомства мы выяснили, что в нашем городе есть специализированная благотворительная организация «Луч надежды», занимающаяся социальной адаптацией детей с ограниченными возможностями.
Объект исследования – некоммерческая организация благотворительный фонд «Луч надежды», занимающийся социальной адаптацией детей с ограниченными возможностями.
Предмет исследования - применение метода нетрадиционного лечения – иппотерапия.
Цель:  распространение  информации о методе  иппотерапии, о благотворительном фонде  «Луч надежды» для привлечения внимания горожан к проблеме детей с ограниченными возможностями.
Задачи:

· Найти и изучить информацию об иппотерапии.
· Собрать материал о благотворительном фонде «Луч надежды», организовать встречи с руководством и сотрудниками.
·  Обобщить и систематизировать полученный  материал в виде исследовательской работы и  компьютерной презентации.
· Распространить полученные результаты в городском сообществе. 
Методы исследования: изучение публикаций в прессе, информации в Интернете, материалов фонда, интервью,  беседа, экскурсия, наблюдение за занятиями с детьми с ограниченными возможностями, обобщение, систематизация.

Гипотеза: если мы соберём и обобщим материал о нетрадиционном методе лечения - иппотерапии, о благотворительном фонде  «Луч надежды», встретимся с сотрудниками фонда, создадим электронную презентацию итогов, которая будет демонстрироваться общественности города, передадим все полученные материалы в музей Отваги и фонд «Луч надежды», то наша цель будет достигнута и мы докажем, что лечение верховой ездой для детей с ограниченными возможностями - это луч надежды на выздоровление. 
Практическая значимость работы. 

· Пополнение материалов  музея (диск с фотографиями, буклет, газетные статьи, материалы о методе  иппотерапии, фонде, компьютерная презентация).
· Интерес к теме иппотерапии, ведь собранная нами информация может быть полезна всем без исключения. Верховая езда  не только доставляет массу позитивных эмоций, но ещё и помогает справляться с различными заболеваниями. 
· Расширение круга партнёров музея Отваги. 

· Популяризация итогов исследования: написание  статьи, публикация её в школьной газете и возможно в городских газетах.
Основное содержание
 1.Иппотерапия как метод анималотерапии.
Анималотерапия -  это система лечения человека, когда наряду с лекарствами больному предписано общение с животными. Домашние животные обладают особым лечебным воздействием на хозяев, установлено еще в древности. Каждый владелец какого-либо домашнего животного абсолютно убеждён, что его домашний любимец лечит членов его семьи. При этом долгое время никто всерьез не занимался этим вопросом, а, следовательно, многочисленные сведения о лечебных качествах кошек, птичек и собак не имели научного обоснования. В последнее время на Западе (да и у нас в стране) наконец-то всерьез заговорили об анималотерапии.

В результате последних зарубежных исследований экспериментально доказано, что владельцы кошек и собак в среднем живут на 4-5 лет дольше, чем остальная часть человечества, что езда на лошади помогает людям с нарушениями психики, а волнистые попугайчики облегчают боли в сердце. Кошки скрашивают одиночество, успокаивают, снижают артериальное давление. Их биополе стабилизирует работу сердца, снимает суставные и головные боли, стимулирует быстрое заживление травм, лечит внутренние воспалительные заболевания. Целительное воздействие осуществляется тогда, когда человек поглаживая, ласкает своего любимца, то есть через пальцы рук, ладони.

На протяжении многих столетий лошадь была преданным другом человека, его незаменимым и верным помощником. А ее положительное воздействие на организм больных и раненых отмечали в своих трудах еще античные врачи и целители средневековья. В середине XVIII века энциклопедист Дени Дидро в трактате «О верховой езде и ее значении для  физических упражнений» пишет, что первое место принадлежит верховой езде. С ее помощью можно лечить много болезней, но возможно также и их предупреждать, как только они проявляются. Но только в конце XIX столетия началось научное изучение влияния верховой езды на организм человека и ее целенаправленное использование в лечебных целях.
"Иппотерапия" - физиотерапевтическое лечение, основанное на нейрофизиологии, использующее лошадь и верховую езду. Предписывается терапевтами, выполняется при содействии физиотерапевтов, получивших специальное образование. Данный метод  лечения был   признан Немецкой физиотерапевтической ассоциацией (Deutsche Verband fur Physiotherapie - Zentriverband der Krankengymnasten)
2. Почему верховая езда помогает больным людям
Опираясь то на левую, то на правую пару ног,  лошадь передаёт всаднику движение из стороны в сторону. Момент поднимания и опускания пары ног передаёт всаднику движение вверх-вниз. Движение бедра лошади со стороны вперёд обуславливает для всадника альтернативные вращательные движения. Крупная лошадь переносит на всадника за минуту около 110 многообразных колебательных импульсов: вверх-вниз по длине оси тела (против силы тяжести), вперёд-назад по фронтально-поперечной оси тела, из стороны в сторону вокруг сагитально-поперечной  оси тела, диагональные движения по диагонали вокруг функциональной точки центра тела. Эти движения лошади переносятся на среднюю позу сидящего человека, его тазобедренный сустав и пояснично-позвоночный столб, имитируя и стимулируя движения, который совершает здоровый человек при ходьбе, то есть при сидении человека на неоседланной лошади,  свободная езда верхом представляет собой типичную при ходьбе тренировку туловища. Это важнейшая область иппотерапии не может быть достигнута никакими другими способами лечения.
Лошадь заставляет «работать» практически все группы мышц сидящего на ней человека, в том числе и пораженные болезнью мышцы. В результате чего они получают нагрузку, укрепляется или исчезает мышечная атрофия. При диспластическом сколиозе, например, положительный эффект достигается за счет создания вокруг позвоночника сильного мышечного скелета, вследствие чего происходит коррекция искривления в сторону уменьшения градусов искривления.

Мышцы лошади не только передают колебания человеку, но и массируют его. Причем, поскольку температура лошади на полтора-два градуса выше, чем температура человека, получается своеобразный «массаж с подогревом»- интенсивный, глубокий, но в то же время и щадящий. А роль массажа для детей с нарушением опорно-двигательного аппарата просто огромна. Более того, доказано, что во время верховой езды в полную силу начинают работать  легкие, кровь, мышцы, головной мозг обогащается кислородом - за счёт этого эффекта даже разработаны специальные программы для реабилитации больных, перенёсших инфаркты и инсульты.
Езда на лошади позволяет неходячим детям пережить опыт прямохождения. При регулярных занятиях, во-первых, начинают работать и укрепляются мышцы, необходимые для ходьбы, во-вторых, в коре головного мозга формируется стереотип прямохождения. Тело   мозг ребёнка готовятся к тому, чтобы сделать первый самостоятельный шаг.

Многие дети, страдающие церебральным параличом, могут ходить, держась за руку родителей, но когда пробуют сделать шаг без такой поддержки, тут же теряют равновесие. Более того, многие из них начинают бояться упасть, что также мешает им начать передвигаться самостоятельно. Верховая езда учит детей держать равновесие. Этот эффект достигается из-за того, что во время лечебной верховой езды имеет место необходимость в сохранении всадником равновесия на протяжении всего занятия без перерывов ни на один момент. Научившись балансировать на лошади, ребёнок постепенно переносит этот навык в обычную жизнь и более уверенно чувствует себя на  земле.

Преодолев свой страх перед лошадью, и  привыкнув смотреть на землю с высоты лошадиного роста, дети преодолевают свой страх перед падением и предпринимают всё более смелые уверенные попытки передвигаться самостоятельно.
При многих формах церебрального паралича нарушается координация, точность и направленность движений. Верховая езда требует от ребёнка  максимальной сосредоточенности, и чтобы удержаться на лошади, ему постоянно приходится хвататься за гриву, сиделку, причём делать это быстро и четко. На дальнейших этапах обучения - держать повод и управлять лошадью. Упражнения на развитие координации не раньше, чем после 10 минут после начала занятий, когда тело ребёнка подготовлено, размято и помассировано. В этих условиях выполнить требования инструктора ребенку проще, как физически, так и психологически. При регулярных занятиях улучшение координации и мелкой моторики заметно уже через 2-3 месяца.
Иппотерапия способствует развитию памяти, внимания, мышления. Необходимость  постоянной концентрации внимания при верховой езде, сосредоточенности, максимально возможной собранности и самоорганизации, потребность запоминать и планировать последовательность   действий активизирует психические процессы. Верховая езда обеспечивает развитие собственной значимости и веры в себя, когда ребёнок или взрослый с ограниченными физическими возможностями избавляется от механической поддержки инвалидного кресла или костылей и способен передвигаться на мощном животном, управлять им. Положение верхом на лошади оказывается выигрышным: «Я вверху, они внизу». Поэтому именно лошади используются для повышения самооценки людей и снятия депрессивного фона настроения. Верховая езда вызывает  у всадника, да и у любого человека,  просто находящегося рядом с лошадью, много положительных эмоций, ощущений и  переживаний.

Ещё одна возможность, предоставляемая иппотерапией – это возможность практиковаться в социальном взаимодействии. Контакт с лошадью используется для социализации, адаптации, особенно замкнутых, стеснительных и аутичных детей.  Ведь во время занятий верховой ездой 
человек просто вынужден общаться с коноводом и инструктором, в результате чего у него развиваются коммуникативные способности.  Это важно для детей с церебральным параличом. У многих из них речь затруднена, они вынуждены постоянно работать с логопедами. Занятия верховой ездой вынуждают их говорить, учить новые слова и активно использовать их для взаимодействия с лошадью и тренером.
И, наконец, лечебная верховая езда является методом лечения, когда пациент может и не догадываться о том, что лечится, в результате чего снижается вероятность возникновения сопротивления. Кроме того, этот метод – безмедикаментозный, он не имеет побочных эффектов. Однако важнейшим элементом иппотерапии, из-за которого её эффективность в ряде случаев значительно выше других  форм терапии – это сильная мотивация человека к занятиям, желание заниматься и общаться с лошадью.
3. Появление в России

В нашей  стране этот метод появился лишь в начале девяностых  годов,  на 20 лет позднее, чем на Западе. Россияне за одно десятилетие сумели практически догнать своих зарубежных коллег и даже сказать свое слово, чем завоевали авторитет и уважение на международном уровне. Из Польши в общество «Вера и Свет» приехал замечательный «специальный» педагог Марьян Ярошевский. Это он впервые в России произнес слово «иппотерапия», рассказал, что это за метод. Марьян Ярошевский  дал иппотерапевтическое образование первым российским инструкторам по ЛВЕ (лечебной верховой езде). 
Уже осенью 1991 года в Москве был организован первый реабилитационный Центр, использующий иппотерапию, и приглашены на занятия первые пациенты. В 1994 году в Москве прошла первая Всероссийская международная конференция по иппотерапии. В ней участвовали представители Франции, Великобритании, Польши, Грузии, Белоруссии. В том же году россияне заключили долгосрочный договор с Тбилисской медицинской академией, которая уже имела более чем пятилетний опыт преподавания основ иппотерапии, о последипломном обучении будущих специалистов РФ. В декабре первые 16 человек получили сертификаты международного образца по специальности «Инструктор по ЛФК и иппотерапии в системе физической реабилитации». С тех пор семь ежегодных обучающих циклов увеличили число обладателей подобных сертификатов до 122 человек! Назревает необходимость создать организацию, которая всячески содействовала бы развитию уже существующих и появлению новых реабилитационных центров. Эта идея реализовалась на 2-й Всероссийской международной конференции в ноябре 1997 года, собравшей более 130 участников из РФ, Польши, Франции, Великобритании, Белоруссии и Грузии. Тогда и была учреждена Национальная Федерация лечебной верховой езды и инвалидного конного спорта (НФ ЛВЕ ИКС). В 1999 году НФ ЛВЕ ИКС стала действительным членом Международной организации верховой езды  для инвалидов (FRDI).  Российские специалисты по ЛВЕ выступали с докладами по различным проблемам иппотерапии на двух международных конгрессах (1997, 2000), на Европейском конгрессе иппотерапевтов (1998), и каждый раз сообщения россиян воспринимались с искренним интересом и одобрением.

В 1999 г.  было создано «Русское иппотерапевтическое сообщество». Сегодня оно объединяет представителей из более чем 30 регионов России, является членом Международной Федерации верховой езды для инвалидов (FRDI), организует и проводит семинары по применению верховой езды в реабилитации инвалидов, выпускает учебно-методическую литературу и видеофильмы.

За последние четыре десятилетия лечебная верховая езда во многих странах мира получила стремительное развитие и оформилась как метод реабилитации при широком спектре заболеваний. А при ряде нарушений, в первую очередь детском церебральном параличе (ДЦП), иппотерапия является уникальным по эффективности средством, аналогов которому зачастую нет.

Сегодня лечебную верховую езду делят на:

· иппотерапию (от греческого иппо – лошадь) – лечение с помощью лошади пациентов с тяжелыми нарушениями;

· реабилитационную (восстановительную) верховую езду – в этом случае всадник сам управляет лошадью под руководством инструктора при участии персонального помощника;

· конный спорт для инвалидов;
· рекреационная верховая езда и конный туризм как виды отдыха, досуга инвалидов

5. Наш город не исключение
        И в нашем городе есть семьи с тяжело больными детьми. Они живут своим миром и увлечениями, у них свой социальный круг общения. И почему-то  здоровое социальное общество не только не видит в таких людях полноправных людей, способных взаимодействовать, но ещё и отворачивается, не считая нужным обращать на них внимания, в котором они так нуждаются. Наверное,  никто из нас даже не задумывался прежде о жизни таких людей. Изучая метод иппотерапии, мы узнали о существующей тольяттинской благотворительной организации «Луч надежды», занимающейся социальной адаптацией детей с ограниченными возможностями, и познакомились с её деятельностью.

Описание деятельности организации: В августе 2004 г. была создана инициативная группа родителей детей-инвалидов, с целью объединения и совместного решения проблем, связанных с воспитанием и обучением детей с нарушениями в развитии. Первым решающим шагом была организация на базе ДДЮиТ(дворца детского и юношеского творчества) занятий (музыкальные и «Мир природы») для детей с ограниченными возможностями. Участниками занятий стали дети с тяжелой формой инвалидности в возрасте от 4 до 16 лет. В основном это были дети неорганизованные, т.е. не посещающие детские учреждения города (д.с. интернаты, МОУ). Первые занятия посещали около 12 детей. Через некоторое время число детей увеличилось до 25 (о проведении   занятий дополнительная информация в СМИ не давалась).

Следующим шагом родителей, стала организация экспериментальных занятий на лошадях на базе НПКШ «Белая лошадь» при поддержке старшего тренера Самойлова А.А. Первыми участниками стали дети с заболеванием ДЦП (5 человек). Была выделена лошадь, на которой проходили катания. За время проведения экспериментальных занятий был отмечен  интерес со стороны родителей к таким занятиям. В дальнейшем,   было принято решение отправить на обучение в Москву,  по специальности инструктор по иппотерапии, Круглову Е.А. (мама ребенка с ДЦП). Все это  повлияло на принятие решения руководителем инициативной группы родителей Аксеновой Е.А.   о написании проекта  в Департамент соцподдержки населения г. Тольятти, с целью создания в городе Центра иппотерапии для детей инвалидов (при поддержке Тольяттинской городской общественной организации инвалидов «Центр независимой жизни») и о создании самостоятельной организации.

В  феврале 2006 г родителями детей с ограниченными возможностями была создана  Некоммерческая организация «Благотворительный фонд «Луч надежды».  На сегодняшний день одним из главных проектов  НО «БФ « Луч надежды», является поддержка дальнейшего развития Центра иппотерапии в Тольятти.   Занятия в Центре  проводит  иппотерапевтическая команда (врач-невролог, инструктор по иппотерапии, психолог, тренер, коновод, страхующий). В собственном пользовании имеются три лошади. Одну лошадь клуб-школа предоставляет в аренду.  Общее количество занимающихся детей составляет около 90 человек в возрасте от 1.5 до 23 лет. Основные заболевания: ДЦП, ЗПРР, детский аутизм, сколиоз, синдром Дауна.
Из организованной встречи с Аксёновой Еленой Анатольевной, мы узнали следующее: «Наши дети - это дети с нарушением   опорно-двигательного аппарата тяжелой формы, т.е. они, лишены возможности двигаться самостоятельно (при помощи родителей, либо на инвалидных колясках). А  они особенно нуждаются в занятиях, которые поднимали бы их дух и дух всей семьи. Таким занятием может быть верховая езда. Она  улучшает физическое, интеллектуальное и психологическое состояния,  дает   возможность свободного  движения,  где помощником выступает лошадь, учит добиваться успехов и побеждать. А родителей - «не опускать руки».

Цель создания  конно-спортивного клуба для  инвалидов:

· Создание для людей с ограниченными возможностями равных с другими гражданами  возможностей для участия в жизни общества.

· Социальная адаптация людей с инвалидностью путем привлечения их к занятиям физкультурой и спортом;

· Создание  среды, поддерживающей инвалидов и семьи с детьми инвалидами.

· Развитие конного спорта для  людей с ограниченными возможностями с нарушением  интеллекта, опорно-двигательного аппарата, слуха и зрения.

· Дальнейшее развитие нового для нашего города направления   лечебная верховая езда, которое направлено на физическую и психо-эмоциональную реабилитацию инвалидов, в том числе с тяжелыми формами заболеваний.

· Реализация  прав инвалидов на занятия физкультурой и спортом.

· Объединение инвалидов  г. Тольятти и Самарской области желающих заниматься конным спортом;

· Развитие Олимпийского движения в области конного спорта;

· Обеспечение подготовки резервов для сборной команды Самарской области для участия в Параолимпйских соревнованиях и соревнованиях по программе Специальной олимпиады.

· Организация массовых соревнований, спартакиад,  других мероприятий физкультурно-оздоровительного характера;

· Создание и развитие реабилитационных интеграционных конно-терапевтических семейных лагерей для детей-инвалидов и членов их семей;

· Организация и проведение областных и городских соревнований по конному спорту среди инвалидов;

· Организация сотрудничества с ТГУ для создания базы прохождения  педагогической практики студентов факультетов психологии, адаптивной педагогики;

· Учебно-оздоровительная работа среди подростков;

· Сотрудничество со школами – интернатами.
Сотрудники фонда не ждут помощи  со стороны, предпринимают всё возможное, чтобы помочь своим детям и инвалидам нашего города.   В январе 2005 года по   инициативе  группы родителей, воспитывающих детей с заболеванием детский церебральный паралич (ДЦП)  и при содействии старшего тренера    Клуб-Школа «Белая лошадь» Самойловой А.А. были начаты экспериментальные занятия на лошадях. Первыми участниками стали пятеро детей в возрасте от 4 до 10 лет. Результаты этих занятий подтолкнули к  идее развития иппотерапии и ЛВЕ для детей с тяжелой формой  инвалидности и созданию Конно-спортивного клуба инвалидов в нашем городе. В дальнейшем сотрудниками «Луч надежды» были разработаны и реализованы пять проектов при поддержке Департамента соцподдержки г.о. Тольятти и «Общественного фонда Тольятти». Основная цель – это  развитие  иппотерапии, ЛВЕ  и конного спорта для детей инвалидов и взрослых.
Грантовая поддержка деятельности фонда подтверждает инициативность его сотрудников и социальную значимость их работы:
· Проект  «Мир, который меня потерял», Общественный фонд Тольятти,  декабре 2004 г.
· Проект «Создание центра иппотерапии и ЛВЕ для детей с тяжелыми формами инвалидности г. Тольятти», департамент социальной поддержки населения мэрии г. Тольятти, август 2005 г.
· Проект «На коне -  к здоровью», общественный фонд Тольятти,  декабрь 2005 г.
· Проект «Мой друг – лошадка», департамент социальной поддержки населения мэрии г. Тольятти, август 2006 г.
· Программа « Радуемся жизни вместе» одобрена  на Всероссийском конкурсе социальных проектов в Москве, сентябрь 2006 г.  
· Проект «Нет ничего невозможного», департамент социальной поддержки населения мэрии г. о. Тольятти, май 2007 г.
· Проект «Нет ничего невозможного», аппарат правительства Самарской области,  июль 2007 г.
· Мини-проект «Проведение выставки работ детей с ограниченными возможностями на базе ДДЮиТ», Общественный фонд Тольятти, август 2007 г.
· Проект «Мир с другой стороны», комитет по делам молодежи г.о. Тольятти, сентябрь 2007 г.
· Мини-проект «Проведение новогодних утренников для детей с ограниченными возможностями на базе ДДЮиТ», Общественный фонд Тольятти, декабрь 2007 г.
· Проект «Обучение»,  Общественный фонд Тольятти, декабрь 2007 г.
На  полученные  средства создана   материально-техническая база фонда.  Группа специалистов (инструктор по иппотерапии, врач-невролог, тренер) прошли обучение в Москве, что позволило им начать  проводить  занятия  ЛВЕ  с детьми и взрослыми. Общее количество занимающихся   на
сегодняшний день составляет  более 170 человек (50 % - дети с тяжелой формой инвалидности, обучающиеся на дому, неорганизованные) в возрасте от 1.5 до 31 года. Основной список  заболеваний это - детский церебральный паралич (ДЦП), задержка психо-речевого развития (ЗПРР), детский аутизм, сколиоз, синдром Дауна, нарушение зрения.

В 2007 году  из числа занимающихся ЛВЕ была  сформирована команда. Спортсмены прошли специальную подготовку, в ходе занятий они отрабатывали программу соревнований. В октябре были проведены первые городские соревнования по конному спорту среди людей с  ограниченными возможностями по программе «Специальной олимпиады».

Изучив  опыт работы развития физкультуры и спорта для инвалидов, в том числе и конного в  городах России, коллектив увидел, что подобные  клубы (центры) создаются и работают при поддержке органов государственной власти РФ во исполнение пункта 11, ст.6 ФЗ «О физической культуре и спорте РФ».

Были предприняты попытки привлечения благотворительных средств на проведение занятий для детей инвалидов и создания конного клуба, но сотрудники фонда столкнулись с непониманием и нежеланием помочь. К сожалению, наше общество, пока еще, недостаточно корректно и правильно относится к проблемам инвалидов. А родители воочию видят страдания своих детей и лишения всего того, что имеют другие – возможности посещать учебные заведения, бассейны, спортивные залы, театры и т.д. А  эти дети - это тоже дети, только с ограниченными физическими возможностями.

Проведение соревнований по конному спорту среди лиц с особенностями развития способствует повышению уровня самооценки  инвалидами самих себя, своих возможностей и своего потенциала. Проведение соревнований так же способствует изменению отношения общества к людям с ограниченными возможностями. Видя всадника на лошади, люди видят в нем именно всадника, а не человека с проблемами. Видя, что люди с ограниченными возможностями могут заниматься таким сложным видом спорта как конный, нормальные люди начинают понимать, что инвалиды это такие же люди как они, могут то же, что и все, и даже больше, потому что не всякий здоровый человек умеет ездить верхом.
Партнерами и спонсорами некоммерческой организации «Благотворительный фонд «Луч надежды» являются: департамент социальной поддержки населения  г.о. Тольятти;  Общественный фонд Тольятти; ТГООИ «Центр независимой жизни»; центральное отделение Сбербанка; НПКШ «Белая лошадь»; газета «Городские ведомости»; Дворец детского и юношеского творчества;  управление физкультуры и спорта мэрии г.о. Тольятти.
В перспективных планах деятельности благотворительного фонда - развитие в Тольятти аниматерапии (лечение животными и природой) и создание городского  «Анима центра», деятельность которого будет направлена не только на детей инвалидов, но и на детей категории «трудные подростки» и на здоровых детей. Цель «Анима центра» - физическая и психологическая реабилитация детей, по средствам приобщения к миру живой природы. «Анима центр»  будет включать в себя: иппотерапию и ЛВЕ (лечение лошадью); кинологотерапию (лечение собаками); зоологический уголок, где дети смогут узнать что-то новое и посмотреть домашних и экзотических животных и птиц, покормить их; уголок живой природы (растения); детскую площадку и детскую комнату; кабинет врача невролога.
 Заключение
В результате знакомства с одним из методов нетрадиционного лечения – иппотерапии, мы открыли для себя много новой и полезной информации. Также узнали о существующей некоммерческой организации «Благотворительном фонде «Луч надежды», занимающейся социальной адаптацией детей с ограниченными возможностями. Нам удалось побывать на одном из занятий и понаблюдать за процессом выздоровления ребенка, а так же пообщаться с профессиональными сотрудниками. Полученные результаты обобщены в виде исследовательской работы и красочной компьютерной презентации, могут использоваться как сотрудниками благотворительного фонда «Луч надежды» в целях распространения информации в городе о своей деятельности, так и сотрудниками музея Отваги.
Собранная нами информация может быть полезна всем без исключения. Любительская  верховая езда, профессиональное занятие конным спортом не только доставляют массу позитивных эмоций, но ещё и помогают справляться с различными заболеваниями. А для детей с ограниченными возможностями – это луч надежды на выздоровление, нижеследующие тезисы и выводы это подтверждают.
Хочется заметить, что центры ЛВЕ (лечение верховой ездой) труднодоступны, тем более для людей с ограниченными возможностями, не имеющих своего транспорта. У большинства людей с физическими и интеллектуальными проблемами нарушено ощущение пространства своего тела, а также ощущение себя, как личности – словом то, что формирует и определяет взаимоотношения с миром. Лошадь же расширяет коммуникативные возможности человека. Она ставит людей с умственной отсталостью и социально-психическими заболеваниями в ситуацию, когда их реакции более адекватны, чем обычно. Когда человек едет верхом, ему необходимо вступить в контакт со своим конем, придерживаясь при этом определенных правил. Только в этом случае лошадь реагирует на приказания всадника.

Таким образом, кроме положительного эффекта в отношении моторики, во всех случаях у пациентов появляется, что немаловажно, самостоятельность, уверенность в своих возможностях и негласное соревнование друг с другом, заинтересованность и огромное желание самим участвовать в процессе лечения, что является огромной движущей силой в их выздоровлении.

Что еще человек с ограниченными возможностями получает сидя на лошади? Это и освоение своего тела, и освоение пространства, расширение этого пространства, в частности, за счет изменения угла зрения. Трудно передать самоощущение человека, который обычно сидит в инвалидной коляске и смотрит на всех снизу вверх. И вдруг он оказывается на несколько голов выше самого высокого из окружающих и может независимо от всех передвигаться. Владение навыками верховой езды дает возможность перейти от зависимости к новому качеству – качеству человека, управляющего большим животным, направляющего его в необходимую для себя сторону.

Человек начинает гордиться своими успехами, у него повышается самооценка, появляется уважение к себе, улучшается самоконтроль он не чувствует себя социально отсталым. Успехи в верховой езде формируют личность: чуткость к движениям лошади тренируют реакции; умение управлять лошадью дает навык оценки ситуации и влияния на нее; доверие к лошади распространяется на доверие к людям, с которыми больной человек взаимодействует.

Таким образом, в процессе реабилитации происходит последовательный перенос приобретенных физических, коммуникативных и прочих навыков из ситуаций верховой езды в повседневную социально очень тяжёлую жизнь.
Используемые источники информации:

1. Информатор: исполнительный директор фонда Аксёнова Елена Анатольевна.
2. Документация организации «Благотворительный фонд «Луч надежды»
( устав организации, отчёты, дипломы грантовой поддержки,  информация о методе иппотерапии)
3.Ресурсы Интернета:  http://www.pixelone.de  http://www.hippotherapy.ru
4.Газетные статьи: 

· «Родная боль», 11.09.2007, «Городские ведомости»

· «Мама, поехали!», «Городские ведомости»

· «Чудо- пара: Дымок да Сахара», «Городские ведомости»

· «Леченье лошадью», «Городские ведомости»

Приложения 
· Копии газетных статей (газета «Городские ведомости»:  «Родная боль», «Мама, поехали!», «Чудо- пара: Дымок да Сахара», «Леченье лошадью».
· Фотографии из архива  организации «Благотворительный фонд «Луч надежды»

· Дипломы грантовой поддержки организации
·  Фотоотчет  посещения занятия с детьми с ограниченными возможностями.
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