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Введение. 
В нашей школе в настоящее время создаётся музей Отваги.  В основу его идеи  положено общечеловеческое качество – отвага. Отвага- это "присутствие духа в опасности", "присутствие духа в жизни", проявляемое  в экстремальных условиях, жизненных, проблемных  ситуациях выбора. Людей, готовых к различным экстремальным ситуациям, не так уж и много. Но кто выбрал этот путь, понимают, что их ответственность за свою жизнь соответствует определенной доли риска выбранного экстремального пути.

Что подталкивает человека совершать самоотверженные поступки?

В каких «пограничных» условиях человек преодолевает свой страх?

Что двигало отважными людьми в прошлом, что сейчас, в будущем?

Поменялось ли понятие «отвага» в настоящее время?

Ответы на эти вопросы посетители могут попытаться найти в одном из разделов экспозиции музея Отваги, который  называется «Отважные люди. Твоя отвага». Здесь будут представлены интересные факты, демонстрирующие силу духа человека, документальные материалы,  рассказывающие об отважных поступках людей в экстремальных ситуациях, людях разных профессий, занятий, с разными судьбами. Среди них пожарные, пограничники, милиционеры, покорители Северного Полюса, моряки и многие другие. В нашем городе проживает много людей, совершивших в своей жизни отважные поступки, проблема заключается в том, что о них знают далеко не все. Причиной этому часто бывает то, что эти люди не любят много о себе рассказывать, считая порой, что они не делают ничего особенного. Результат этого - отсутствие  информации об отважных поступках наших горожан, доступной для изучения.
Актуальность проблемы вызвана тем, что тольяттинцы должны знать своих героев и конкретно одного  из них –  отважного путешественника Артура Владимировича Чубаркина. 
Объект исследования: А. В. Чубаркин - участник первой в мире экспедиции, достигшей в апреле 2006 года Северного полюса автономно, на собачьих упряжках.
Предмет исследования: участие в экспедиции «ТрансАрктика-2006». 
Цель: раскрытие человеческих возможностей в сложных жизненных ситуациях.

Задачи:
1. Найти, изучить и обобщить информацию в прессе, интернете об экспедиции. 

2. Встретиться с героем, собрать материалы, предметы,  пополнить ими фонды музея Отваги.
3. Организовать и провести вечер встречи учащихся и жителей города в актовом зале школы № 93  с отважным путешественником Артуром Чубаркиным. 
4. Показать значимость экстремальных и сложных жизненных ситуаций, силу русского духа и твёрдость характера, проявление отваги как личностного качества человека при различных «пограничных условиях». 
Методы исследования: изучение публикаций в прессе, дневника экспедиции, интервью,  беседа, вечер вопросов и ответов, обобщение, систематизация.

Гипотеза: если мы встретимся с А.В. Чубаркиным и сможем убедить его в необходимости сбора материалов об экспедиции «ТрансАрктика-2006» для музея Отваги, проведения вечера встречи в форме вопросов и ответов, с использованием хроники экспедиции (фильм, фото), то наша цель будет достигнута. 
Результатами нашего исследования станут:

· Пополнение фондов музея (фильм об экспедиции, диск с фотографиями, экспонаты);

· Дневник экспедиции «ТрансАрктика-2006», газетные и журнальные статьи;
· Интерес к теме отваги среди участников  вечера с одним из отважных людей города Тольятти-Артуром Чубаркиным,  раскрытие его основных черт характера, причин, по которым наш герой принял решение об участии в походе. 
· Популяризация итогов исследования: написание  статьи, публикация её в школьной газете и возможно в городских газетах.
Основная часть.
1 Отважный путешественник и человек Артур  Владимирович Чубаркин. 
Об экспедиции  Георгия Карпенко и Артура Чубаркина «ТрансАрктика-2006» сообщали многочисленные СМИ. Ещё бы - ведь это новая глава в истории освоения Арктики. Еще каких-то 100 лет назад Северный полюс оставался непокоренным. Только 6 апреля 1909 года на Северный полюс вступил первый человек. Им оказался адмирал Роберт Эдвин Пири. С тех пор полюс неоднократно был покорен. Уникальность «ТрансАрктики-2006» в ее автономности - еще ни одна современная арктическая экспедиция не достигала Северного полюса на собаках без помощи полярной авиации.

Представьте только - перед вами ледяная безжизненная пустыня. Впереди - долгие километры опасного и трудного пути через торосы и полыньи. И надеяться можно только на себя, ведь смысл подобных экспедиций в том, чтобы доказать силу человеческого духа. А ведь трудностей было немало: опасные торосы, холод, белые медведи... Конечно, подготовка к экспедиции велась очень тщательно, и наши путешественники были готовы к любым неожиданностям: травмам, провалам под лед, нападению белых медведей. Но как быть с опасностью, которая копится внутри во время пути: с усталостью, раздражением, желанием повернуть назад? Именно умение справляться с подобными ситуациями отличает настоящего отважного путешественника. Идти к цели, несмотря на многочисленные препятствия, - важное качество для каждого человека. Ведь для Артура Чубаркина Северный полюс - не просто точка на глобусе. Это - большой жизненный успех, достигнутый ценой неимоверных усилий.
Оказывается, людям нужны экстремальные ситуации, чтобы работать с большей отдачей, ощущать прилив энергии. Продуктивность их деятельности резко увеличивается и кажется, что им все по плечу. Ведь напряжение собственных сил требует использование всех своих способностей. Те, кто встал на путь экстрима, понимают простую истину: 
Иногда человеку, чтобы выжить – не хватает самой малости!

             Иногда, для того, чтобы умереть – нужно очень многое!
Поэтому необходимо быть готовым к тем опасностям, которые могут возникнуть в любой, даже самой простой жизненной ситуации. Необходимо укреплять свой дух, тренировать себя физически. В особенно трудных ситуациях, которые возникают на экстремальном пути, человек может оказаться на грани жизни и смерти, и тогда, главным для него является чувство веры в спасение, и контроль над ситуацией. 
И неслучайно, на вопрос «Зачем вам надо было рисковать своей жизнью, отправляться на Северный Полюс?»- Артур Владимирович нам ответил философски: «Это связано с желанием дальнейшего собственного развития. Я намерен использовать стресс, полученный во время этой экспедиции, как новый толчок для развития и определения ценностей, с которыми дальше стоит жить или не стоит. Полюс- это высшая точка, которую многие из представителей человечества стремятся достичь и покорить».
Для Чубаркина путешествие на Северный полюс – это с одной стороны, возвращение в «детство»,- он родом с Чукотки, с другой стороны – это загадка, которую нам предстоит разгадать.
Экспедиция Георгия Карпенко "Трансарктика-2006" стартовала с мыса Арктический архипелаг Северная Земля. Маршрут продолжался 56 дней, вместе с верными помощниками- 12-ти чукотскими лайками пройдено 2000 километров пути, трасса, по которой шли путешественники, считается самой тяжелой из всех существующих походных и экспедиционных маршрутов на Северный полюс. «Трансарктика 2006»- это и 8 килограммов потерянного веса у А.В. Чубаркина, 500 килограммов съеденной путешественниками и собаками еды, 25 километров в сутки пути, порой вслепую, практически напролом, частые встречи с белыми медведями, от которых приходилось отстреливаться 
(для защиты от белых медведей участники взяли карабины СКС,  у каждого было по 30 патронов). Во время экспедиции Артур Владимирович  вёл дневник, записал много туда интересных мыслей, сделал очень много фотографий, видеозаписей.

К экспедиции готовились они с Георгием Карпенко 4 года, совершая менее глобальные путешествия, но ведь неслучайно его личный девиз: «Под лежачий камень вода не течет».
Артур Владимирович врач  - психотерапевт, прошел несколько профессиональных специализаций, президент Ассоциации психотерапевтов и психологов г. Тольятти, инструктор по парной йоге, яхтенный рулевой 2 класса. 
Является профессиональным путешественником. Организатор и участник многочисленных путешествий: Полярный - Южный Урал, Саяны, Тянь-Шань, Памир, хребет Хамар-Дабан, Путораны, Сихотэ-Алинь, Шантарские острова, Чукотка. 
Экспедиции: 
1) Экологическая парусная по Байкалу (1990 г.)

 2) Историко-географическая по Чукотке к месту гибели первопроходца Никиты Шалаурова и памяти писателя - геолога Олега Куваева (1993 г.)

 3) На яхте «Урания II» в Антарктиду (первая парусная экспедиция из России после открытия Антарктиды Беллинсгаузеном и Лазаревым) (1998-99 г.г.).

4) Спортивно-патриотическая автономная экспедиция к Северному Полюсу на собачьих упряжках «Трансарктика-2006».
Увлечения:    видеосъемка,   фото,   авторская   песня,   семейные   водные   походы.   
 Награжден высшей наградой Мэра почетным знаком «За заслуги перед городским округом Тольятти», медалью РОСПО «За отличие».
Артур Владимирович ведет большую общественную работу по пропаганде активной жизненной позиции и здорового образа жизни, особенно среди молодежи. Возможно, это стало одной из причин, почему он сразу откликнулся на нашу просьбу о встрече, к которой мы постарались основательно подготовиться: изучили газетные вырезки, продумали следующие вопросы:
1. Что побудило вас решиться на эту экспедицию?
2. Какова была основная цель экспедиции?
3. Какие основные трудности были в экспедиции «Трансарктика- 2006»?
4. Как отразилась эта поездка на вашем здоровье, внутреннем состоянии?
5. Как вы готовили себя  к этой экспедиции, как тренировались?
6. Чем вы питались в пути?
7. Расскажите о ваших ощущениях во время сна, когда неподалеку от вас трещит лед и , возможно, ходят, белые медведи?
8. Какой был вес груза, который вы везли с собой?
9. Нам известно, что вы хорошо поете. Помогала ли вам песня во время пути?
10. Помогла ли вам во время пути ваша профессия?
11. Вы не могли бы подробнее рассказать об экспонате, который вы подарили «Музею отваги». Что он символизирует?
12. Как вы выбирали собак для упряжки?
13. На каком языке собаки понимали команды? Расскажите об этом поподробнее.
14. Как вы считаете, какой вклад вы внесли в историю? Можете ли себя назвать героем, отважным человеком?
15. Есть ли в ваших планах на будущее новые походы и экспедиции, и с чем они связаны?
2. Чертик на Полюсе, или легко ли быть первым (послесловие после вечера встречи с А. В.Чубаркиным).

Все когда-то было самым первым – первые карандаши и первый зонтик, первые марки и первый компьютер. Стать первым космонавтом, первым покорить Эверест, первым совершить путешествие вокруг света... На первых лежит большая доля ответственности и риска. Люди всегда будут гордиться самыми «первыми», хранить память о них, посвящать им «Книги рекордов Гиннеса», энциклопедии, «Книги о самых первых в мире». И путешествовать впервые можно по-разному: сесть в комфортабельный теплоход или на самолет и отправиться в путь, в кругосветное путешествие. А можно, как тольяттинец Артур Чубаркин,  автономно достичь Северного полюса  на собачьих упряжках.  
Встреча с Артуром Чубаркиным 

Вечер 10 ноября стал в истории школы первым, когда концертный зал «Браво» школы, заполненный практически до отказа, встречал в своих стенах Артура Чубаркина. На встречу с отважным земляком, решившимся на покорение вечной мерзлоты, пришли ученики школы, их родители, педагоги и те, кого интересует история города и людей, в нем живущих. Полумрак зала и слайд-шоу фотографий, сделанных там, во льдах, создали особую атмосферу вечера. Кажется,  даже почувствовался холод Северного полюса и  как больно колются там снежинки!

«Давай его привяжем к батарее!»

Когда на сцене появился главный виновник встречи, покоритель Северного полюса Артур Чубаркин, ведущие, наскоро его представив, с ходу начали задавать вопросы: ведь всегда интереснее получать информацию, что называется, из первых уст. 

Вед.: Что побудило Вас решиться на эту экспедицию, какова была ее основная цель?

А.Ч.: Я, будучи 56 дней на маршруте, и сам неоднократно задавал себе этот вопрос. Почему я пошел на Северный полюс? Не могу сказать, что думает относительно этого мой друг и напарник по экспедиции (а ходили мы именно вдвоем) Георгий Карпенко. Но на собственный счет я думаю, что все это идет из детства. Показать своим примером, что все возможно, что все в ваших руках. 

«Есть только миг в этой жизни бушующей»
Вед.: Артур Владимирович, кто повлиял на вас, когда местом покорения Вы выбрали именно Северный полюс?

А.Ч.: Скорее всего, на меня повлиял фильм “Земля Санникова»: та картинка, когда главные герои идут по снежной пустыне, пробираясь сквозь бураны и вьюги. И у меня  была возможность пережить, прочувствовать  все это, наверное, потому что я родился и вырос на Чукотке. Отец у меня - полярный вертолетчик, мы с ним очень много летали в Тундру к чукчам. И я всю жизнь мечтал отправиться в какую-либо экспедицию в те края. А сегодня надеюсь, что еще масса таких путешествий будет в моей жизни, и я еще не раз вам об этом расскажу!

Вед.: Вы путешествовали на упряжках с собаками. На каком языке вы с ними общались?

А.Ч.: Да, действительно, – это были двенадцать ездовых чукотских лаек. Разговаривали мы с ними на чукотском, к которому они более привычны. Мы вернулись почти в полном составе, к сожалению, во время сильной пурги одна собака умерла. Сейчас лайки отдыхают в детском доме, в городе Нерехте, ребята ухаживают за ними.  

Вед.: Как отнеслись близкие к вашей экспедиции на Северный полюс?

А.Ч.: Ну, конечно, все волновались, мой сын вообще сказал: «Мам, а давай его к батарее привяжем!” И я пообещал ему вернуться! Своей жене я звонил. Кстати, как хорошо, что сегодня есть такая техника, которая позволяет связаться с близкими из любой точки планеты! 

Вообще пускали массу  слухов, что меня съел медведь, что мы провалились под лед и т. д. И, конечно, мою жену вводило это в заблуждение, …”Как же так, я же с ним только что говорила?”

И швец, и на  гитаре игрец

Как оказалось, Артур Владимирович – не только просто путешественник, он еще и заводила, душа, так сказать, любой компании… Он, рассказывая о перипетиях своего путешествия, взял и… провел с залом конкурс, как заправский массовик-затейник. 

На сцену вынесли сапог, в котором Артур Владимирович расхаживал по вечной мерзлоте. А рядом с ним... простая столовая ложка. «Что делает ложка в сапоге? Тому, кто ответит правильно – приз!»

И ребята, и взрослые долго ломали голову, что же связывает специальную обувь и обыкновенную ложку. Артур уже начал было отчаиваться, что так никто и не додумается до весьма простого ответа. И тут из зала раздался тоненький голосок шестиклассницы Ане Альтергод: «Вы, наверное, из сапог ложкой снег вычерпывали!» 

 - Ну, вот, наконец-то… Все именно так и было: по вечерам мы выскребали ложками снег и конденсат, которые забивались в сапоги за день ходьбы. – Артур Владимирович заулыбался и подарил юной эрудитке диск с фильмом и фотографиями о поездке на Северный полюс…

На этом путешественник не закончил удивлять зал и … запел, взяв в руки гитару. 

Заключение.  «Бороться и искать, найти и не сдаваться».

Проделанная работа оказалась продуктивной. Всё, что задумывалось, получилось. Мы познакомились с Артуром Владимировичем Чубаркиным, удивительно интересным, многогранным человеком, отважным путешественником, пополнили фонды музея экспонатами (сапог, в котором он дошел до Северного Полюса, сувенирный флаг России, установленный на санях, диск с фотографиями о путешествии- 97 фото, 2 видеофильма о путешествии, диск с песнями в исполнении А.В. Чубаркина). Эти материалы найдут отражение в экспозиции музея, в разделе «отважные люди».
В ходе работы мы задумались над тем, что отвага бывает разной, у каждого она своя. Все люди разные, немногие мечтают о Северном полюсе, льдах Антарктиды или песках Сахары, не у каждого хватит на это сил. Но ведь у каждого в глубине души спрятана большая мечта, которая ждет воплощения. Вспомните о ней и дерзайте - это и есть ваш полюс, экспедиция к самому себе через достижение цели. Как бы ни был тяжел путь, пусть вам сопутствует удача. Не забывайте никогда популярный девиз: «Бороться и искать, найти и не сдаваться».
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